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ОСОБЛИВОСтІ ФОРМУВАННЯ ГОтОВНОСтІ МАЙБУтНІХ 
ПеДАГОГІВ ДО ВИКОРИСтАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-

КОМУНІКАЦІЙНИХ теХНОЛОГІЙ
У статті розглядаються підходи до визначення поняття «готовності до педагогічної діяль-

ності» та її компонентного складу, зумовлені різним контекстом розгляду проблеми, методо-
логічними засадами. Запропоновано складові поняття готовності до професійної діяльності 
майбутніх учителів початкових класів. 

Ключові слова: формування готовності, компоненти готовності до професійної діяльності, 
компетентність, інформаційно-комунікаційні технології.

У наш час розвитку та перебудови системи освіти, формування нових освітніх стан-
дартів постає проблема підготовки кваліфікованих педагогічних кадрів, які становитимуть 
рушійну силу для розвитку економіки, соціальної та культурної сфери, суспільних відносин у 
цілому. Широке використання інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у процесі викла-
дання різних предметів у початковій школі сприяє формуванню загальних здібностей та вмінь 
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(інтелектуальних, дослідницьких, креативних, комунікативних тощо) за рахунок зменшення 
ролі репродуктивної діяльності та реалізації особистісно-орієнтованого підходу. Н.В.Морзе 
зазначає що, формувати особистість учнів засобами ІКТ, їх інформаційну культуру має кожен 
учитель, а не лише вчитель інформатики [19]. Це свідчить про інноваційний характер змін, 
що відбуваються в освіті та суспільстві в цілому. В.Г. Кремень наголошує, що «інформаційне 
суспільство є інноваційним за своєю сутністю. Тому і освіта повинна набути інноваційного 
характеру, а її вихованці мають бути здатними до інноваційного типу життя і діяльності, 
глибоко засвоїти інноваційну культуру» [14]. 

Отже, інформаційне суспільство висуває нові вимоги до сучасного вчителя: це вміння 
орієнтуватися у великому обсязі інформації, використовувати ІКТ у професійній діяльності, 
прагнення до інноваційної діяльності, самоосвіти і саморозвитку. В свою чергу, пропонує 
новітні засоби, які сприяють формуванню особистості вчителя нової генерації. ІКТ висту-
пають як в якості мети предмета навчання, так і в якості інноваційного засобу реалізації 
освітніх цілей.

Метою статті є аналіз сутності поняття «готовність до педагогічної діяльності» та визна-
чення його компонентів із урахуванням впливу ІКТ технологій на освітній процес. 

Зокрема, це стосується системи підготовки майбутніх учителів початкових класів, що 
зазнає значних трансформацій у зв’язку із упровадженням у навчально-виховний процес 
нових предметів. Серед них – «Сходинки до інформатики», який учні початкових класів будуть 
вивчати з 1 вересня 2012 року згідно з новим Державним стандартом початкової загальної 
освіти, який було ухвалено кабінетом Міністрів України (№462 від 20.04.11 року). 

У зв’язку із упровадженням даного предмету проблема формування готовності майбутніх 
учителів початкових класів до професійної діяльності постає дещо в новому ракурсі. Зокрема, 
це обумовлено певним розривом між розвитком технологій, що пов’язані з мультимедійними 
програмними засобами та обладнанням, інтернет-сервісами дидактичного спрямування, 
мобільними пристроями та формуванням відповідної інформаційно-комунікаційної компе-
тентності у майбутніх учителів. Цим зумовлена необхідність розробки методик підготовки 
майбутніх учителів початкової школи до професійної діяльності, які узгоджувалися б із 
сучасними тенденціями розвитку і використанням апаратно-програмних засобів у процесі 
викладання, сприяли б поліпшенню готовності до використання інформаційно-комуніка-
ційних технологій. 

Проблему формування професійної готовності та її структуру досліджували Г.О. Балл, 
А.О. Деркач, Л.О. Кандибович, Л. М. Карамушка, О.М. Коберник, Д.С. Мазоха, В.О. Моляко, 
С. І. Равикович та інші науковці. Готовність до педагогічної діяльності майбутнього вчителя 
досліджували В.О.Сластьонін, О.Г.Мороз, Т.В. Садчинова, А.Ф. Линенко, Н.В. Кічук, Л.В. Кондра-
шова, О.М. Пєхота, Г.В. Троцько та інші. Формуванню готовності майбутніх педагогів початкової 
школи до використання комп’ютера в майбутній професійній діяльності присвячені наукові 
роботи О.В. Суховірського, О.І. Шиман, Р.В. Моцика, Г.П. Лаврентьєвої та ін.

Вітчизняні педагоги акцентують увагу на виявленні факторів, умов, дидактичних і 
виховних засобів, що дають змогу впливати на становлення і розвиток готовності майбут-
нього педагога. Психологи ж, у свою чергу, орієнтують на встановлення характеру зв’язків і 
залежностей між станом готовності та ефективністю діяльності.

Поняття психологічної готовності до педагогічної діяльності розглядається у контексті 
загального поняття психологічної готовності до праці.  Окрім специфічних особливостей, 
що відрізняють один від одного різні види готовності до певної діяльності, існують харак-
теристики, що є загальними для всіх видів діяльності. Загалом психологічна готовність до 
педагогічної діяльності являє собою сукупність певних станів особистості та її психологічних 
властивостей, що складають підсистеми короткочасної та тривалої готовності. В.О.Сластьонін 
називає їх термінами «психологічна» та «професійна» готовність.
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Особливого значення для педагогічної практики мають обидва прояви психологічної 
готовності: короткочасна складова являє собою особливий психологічний стан, ситуативна 
готовність – вирішення конкретних навчально-виховних завдань.

Одним із пріоритетних напрямів у підготовці педагогічних кадрів, на думку А.Ф. Линенко, 
є удосконалення готовності майбутніх учителів до професійної діяльності [10]. 

Таким чином, саме в вищому педагогічному навчальному закладі у студентської молоді 
формуються основи педагогічної майстерності, закладаються основи майбутньої педагогічної 
діяльності.  Існуюча система психолого-педагогічної підготовки в педагогічних вузах недо-
статньо спрямована на формування комплексу професійно значущих якостей особистості, 
які і забезпечують високий рівень професіоналізму майбутніх учителів суспільних предметів. 

Підготовка майбутніх учителів до професійної роботи – це досить складний і тривалий 
процес, в результаті якого формується певна «модель готовності».  Так, у дослідженні 
А.Ф. Линенко структура готовності до педагогічної діяльності складається з факторів особис-
тісних і процесуальних (діяльнісних). У цю модель автор включає: педагогічну самосвідомість, 
ставлення, інтерес до педагогічної діяльності і потребу в ній, мотиви діяльності, педагогічні 
здібності, знання предмета і способів діяльності, навички й уміння, професійно значущі якості 
майбутнього педагога [10, с. 58]. Формування готовності майбутніх вчителів до професійної 
діяльності – це перш за все копичення знань, умінь і навичок практичної діяльності. Форму-
вання готовності студентів до практичної роботи спрямовано на підготовку їх до раціональної 
і досконалої діяльності.

Одним із завдань нашого дослідження є визначення сутності готовності та її структурних 
компонентів.

Так, на думку А.Ф. Линенко, «готовність» розуміється як цілісне утворення, яке харак-
теризує емоційно-когнітивну і вольову мобілізаційність суб’єкта в момент його включення в 
діяльність певного спрямування [10, с. 56]. 

А.П.  Войченко «готовність до педагогічної діяльності» трактує як властивість і стан 
особистості, рівень професійної підготовки випускника педагогічного ВНЗ. Він підкреслює, 
що «за своєю структурою професійна готовність випускника педвузу до педагогічної діяль-
ності є багатошаровим, інтегрованим утворенням, компоненти якого тісно взаємопов’язані 
та взаємообумовлені, і відсутність у майбутнього учителя хоча б одного з цих компонентів 
обов’язково призведе до виникнення диспропорцій у структурі особистості спеціаліста» [1, 12].

«Готовність до професійного саморозвитку» О.М. Пєхота визначає як складно структу-
роване утворення, яке забезпечує необхідні внутрішні умови для успішного професійного 
саморозвитку майбутнього вчителя [15, с. 216]. 

І.В. Гавриш у своїх дослідженнях розглядає «готовність до інноваційної професійної діяль-
ності» як інтегративну якість особистості вчителя, що виявляється в діалектичній єдності всіх 
структурних компонентів, властивостей, зв’язків і відносин; складне особистісне утворення, 
що є умовою та регулятором успішної професійної діяльності вчителя [2, с. 46]. 

Г.В.  Троцько, досліджуючи «готовність майбутніх педагогів до виховної діяльності», 
визначає її як цілісне, складне, особистісне утворення, що забезпечує високий рівень педа-
гогічної діяльності й охоплює професійно-педагогічні погляди і переконання, професійну 
спрямованість психічних процесів, професійні знання, уміння долати труднощі, оцінювати 
наслідки своєї праці, професійно самоудосконалюватися [16, с. 15]. 

На думку С.А Литвиненко, «готовність до соціально-педагогічної діяльності» – це 
результат професійно-педагогічної підготовки, інтегральне багаторівневе динамічне особис-
тісне утворення [11, с. 16].

К.М. Дурай-Новакова пропонує розглядати професійну готовність до педагогічної діяль-
ності – «як цілісне вираження всіх підструктур особистості, зорієнтованих на повне й успішне 
виконання різноманітних функцій учителя. Професійна готовність до педагогічної діяльності 
– складне структурне утворення, центральним ядром якого є позитивні установки, мотиви й 
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освоєні цінності вчительської професії. У цю готовність входять також професійно важливі 
риси характеру, педагогічні здібності, сукупність професійно-педагогічних знань, навичок, 
умінь, певний досвід їхнього застосування на практиці. Професійна готовність знаходиться 
в єдності зі спрямованістю на професійну діяльність і стійкими установками на працю» [4].

Т.Г. Жаровцева визначає «готовність до роботи з неблагополучними сім’ями» як цілісну 
систему стійких інтегративних особистісних утворень (якостей), що володіє індивідуальними 
для кожного випускника ВНЗ ієрархічними особливостями і дозволяє йому забезпечити у 
процесі педагогічної діяльності взаємодії із дітьми та їхніми батьками [5, с. 11-12].

Незважаючи на розбіжності у трактуванні поняття «готовності», основними характерис-
тиками готовності до педагогічної діяльності ми можемо визначити такі: цілісність, стійкість, 
інтегративність, динамічність, полікомпонентність цього утворення.

На даний час не існує єдиної думки щодо основних складових компонентів готовності. 
Е.М. Саф’янц та Л.Г. Чернікова пропонують такі компоненти готовності, як: 

-  мотиваційний – сукупність мотивів, адекватних до цілей та завдань педагогічної діяльності; 
-  когнітивний – пов’язаний з пізнавальною сферою людини. Він являє собою сукупність 

знань, необхідних для продуктивної педагогічної діяльності; 
-  особистісний, тобто сукупність особистісних якостей, важливих для виконання профе-

сійної діяльності. 
С. С. Гриншпун визначає три складові готовності: моральну, психологічну та професійну [3] .
Л. В. Сохань, І.І. Єрмакова, Г.М. Несен акцентують увагу на таких компонентах готовності: 

мотиваційному (відповідальність за виконання завдань, почуття обов’язку); орієнтаційному 
(знання й уявлення про особливості та умови діяльності, її вимоги до особистості); операційному 
(володіння способами та прийомами діяльності, необхідними ключовими компетентностями); 
вольовому (самоконтроль, самомобілізація, вміння управляти діями); оцінному (самооцінка своєї 
підготовленості і відповідність процесу розв’язання завдань оптимальним зразкам) [6, с. 92].

На думку А.Ф. Линенко, компонентами готовності є особистісний (емоційно-інтелек-
туальний, вольова, мотиваційна) та операціонально-технічна, що включає інструментарій 
педагога. 

В.О. Сластьонін у професійній готовності педагога до виховної роботи виокремлює такі 
компоненти, як мотиваційно-ціннісний (особистісний) і виконавський (процесуальний). Різні 
сукупності компонентів готовності залежать від напрямку дослідження професійно-педаго-
гічної діяльності науковців.

Отже, узагальнюючи дослідження вітчизняних науковців, ми визначили основні компо-
ненти готовності до педагогічної діяльності, що можуть бути доцільними при організації 
підготовки до викладання предмета «Сходинки до інформатики»:
1) мотиваційно-цільовий компонент – передбачає професійні настанови, позитивне ставлення 

до професії, інтерес до неї, стійкі наміри присвятити себе педагогічній діяльності тощо; 
2) змістово-операційний, до якого належать система професійних знань, умінь і навичок, 

педагогічне мислення, професійне спрямування уваги, сприймання, пам’яті, дії й операції, 
необхідні для успішного здійснення професійно-педагогічної діяльності;

3) орієнтаційний компонент – зміст якого складають ціннісно-професійні орієнтації, основою 
яких є принципи, погляди, переконання, готовність діяти відповідно до них;

4) оцінно-результативний компонент, який включає самооцінку своєї професійної підготовле-
ності і відповідності процесу розв’язання професійних завдань оптимальним педагогічним 
зразкам;

5) емоційно-вольовий – вплив емоцій та почуттів на забезпечення успішного перебігу і 
результативності діяльності педагога;

6) психофізіологічний – необхідний функціональний стан організму, що забезпечує переду-
мови виконання професійної діяльності.
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7) креативний – здатність до створення нового, нетрадиційний підхід до організації 
навчально-виховного процесу, вміння творчо вирішувати будь-які професійні проблеми, 
взаємодіяти з вихованцями, колегами, батьками дітей, уміння розвивати креативність 
дітей, що втілювалося б у їх поведінці;

8) інформаційно-комунікаційний – необхідний набір знань, умінь та навичок, необхідних для 
застосування у професійній діяльності сучасних інформаційно-комунікаційних технологій.

В такому аспекті, всі вищезазначені підходи до визначення поняття «готовності до 
педагогічної діяльності» та її компонентного складу зумовлені, передусім, різним предметом 
дослідження, різним контекстом розгляду проблеми, методологічними засадами, а також 
зосереджуються й на авторській концепції дослідження. Тому, у свою чергу, різні підходи до 
трактування поняття «готовності до педагогічної діяльності» не виключають, а розширюють 
і поглиблюють уявлення про досліджуваний феномен.

На нашу думку, ІКТ компонент відіграє особливу роль у формуванні готовності 
майбутнього вчителя до професійної діяльності, адже під час його формування він впливає 
і на інші компоненти. Для того щоб сформувати цей компонент, необхідно добрати відпо-
відні засоби.  Таким засобом може бути навчально-методичний комплекс, що містить 
навчально-методичні матеріали, такі як теми навчальної дисципліни, конспект лекційних 
тем, плани і питання практичних занять, поради щодо підготовки до них і інструкції до 
самостійної та індивідуальної роботи, визначає форми та засоби поточного та підсумкового 
контролю, а також апаратно-програмні засоби, що використовуються і могли б викорис-
товуватися у майбутній професійній діяльності, а саме при навчанні предмета «Сходинки 
до інформатики». 

Останнім часом науковці приділяють значну увагу розвиткові та формуванню компе-
тентностей учнів у різних сферах, таких як навчальна, соціальна, особистісна та інших. Це 
пов’язано з тим що відбувається перехід до компетентністної парадигми навчання. У сфері 
опанування ІКТ технологій в процесі навчання даний підхід також розвивають, що виявля-
ється у виявленні рівнів та компонентів ІКТ компетентностей учнів та вчителів, які бажано 
сформувати. Нині це стає актуальним також і в початковій освіті. Разом з тим взаємозв’язок 
питань розвитку ІКТ компетентності та формування готовності до професійної діяльності з 
використанням ІКТ технологій залишається мало розкритий. В той же час, розгляд саме цих 
питань стає особливо важливим з урахуванням введення такого предмета як «Сходинки до 
інформатики».

На переший погляд, можна сказати, що поняття «готовність» і «компетентність» схожі 
і перебувають у відношенні наслідування: готовність – компетентність.  На нашу думку, 
вичерпний висновок російський учений Ю.В. Сенько. Результатом професійної підготовки 
є готовність випускника вищої педагогічної школи до педагогічної діяльності, а результатом 
професійної педагогічної освіти є професійна компетентність. На його думку, готовність до 
професійної діяльності як новоутворення майбутнього педагога є фундаментом його профе-
сійної компетентності. Тобто, і готовність, і компетентність – це рівні професійної педаго-
гічної майстерності. Він наголошує, що ці поняття не знаходяться у відношенні наслідування: 
спочатку готовність, потім компетентність [17, с. 68]. 

Зазвичай термін «готовність до діяльності» науковці пов’язують з процесом професійно-
педагогічної підготовки, а компетентність розглядають як результат педагогічної освіти. Поряд 
з цим, питання готовності до використання ІКТ і компетентності, які тісно пов’язані, не можна 
розглядати у відриві одне від одного. 

Узагальнюючи усе нами сказане, приходимо до висновку, що необхідно сформувати у 
майбутніх вчителів початкових класів саме «готовність» до викладання предмету «Сходинки 
до інформатики». А для цього необхідно розвити та сформувати ІКТ компонент педагогічної 
готовності.
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